

# “12·5”国际志愿者日期间，我省开展各类主题志愿服务活动超3300场次 志愿奋进新时代 文明共建自贸港

## 关注国际志愿者日

本报海口12月5日讯（记者昂颖 张文君 曾毓慧 通讯员张铭萱）小家电维修、义诊义剪、交通疏导、关爱留守老人……12月5日，各种便民志愿服务在海南如火如荼开展。为迎接第36个“12·5”国际志愿者日的到来，团省委联合省委宣传部、省文明办、省民政厅在全省组织开展“志愿奋进新时代，文明共建自贸港”主题志愿服务

活动，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

当日，全省各级团组织根据各地工作实际，广泛动员、精心组织，围绕党的十九届六中全会精神宣讲及乡村振兴、社区文明、生态环保、普法宣教和禁毒防艾等领域深入开展各类特色志愿服务项目。

12月5日上午，昌江“12·5”国际志愿者日活动启动仪式在石碌镇恒基广场举行。启动仪式后，主办方现场开展了“志愿服务一条街”主题活动，设立了

文明义剪、健康义诊、免费家电维修、法律援助、法律咨询和文明交通宣传等志愿服务点，为群众提供多样志愿服务。

12月5日至10日期间，昌江将开展“文明劝导”“献爱心 送温暖”“农村村貌大整治”等形式多样的志愿服务活动。

在白沙黎族自治县，该县文明湖旁举行“文明实践、志愿同行”志愿服务活动。活动现场还设立志愿服务站点，为群众提供义诊、义剪、义修等“为民办好事”便民服务，帮助居民测量血压，修剪头发，以及维修家电、手表等个人物品。

在屯昌，志愿者积极开展法律宣传“进社区、进企业、进工地”志愿服务活动，采取常识普及、案例解剖、咨询交流等多种方式，向社区工作人员、企业员工、建筑工人等详细讲解职工劳动权益保障、工资支付规定、社会保险、安全生产等法律法规内容，增强职工群众依法维护自身合法权益的意识。

在定安，志愿者举办艾滋病防治宣传活动，通过发放预防艾滋病宣传资料、专题宣讲艾滋病防治知识等方式，让市民对艾滋病的致病原理、传播

途径、防治措施以及国家相关政策等有了全面、科学的认识，增强市民的艾滋病防治意识。

据不完全统计，今年“12·5”期间，全省各级共青团和志愿服务组织开展各类主题志愿服务活动累计3300余场次，参与志愿者4万余人次，志愿服务时长超8.4万小时。

截至目前，我省共有注册志愿者122.9万余人，今年以来共组织超28.8万人次的志愿者，累计服务时长131万余小时。

第十三届中国青年志愿者评选结果揭晓  
海南5名个人  
2组织1项目受表彰

本报海口12月5日讯（记者昂颖 习霏鸿 实习生陈鑫）在第36个国际志愿者日来临之际，共青团中央、中国青年志愿者协会12月5日作出表彰决定，授予中国共产党成立100周年北京市庆祝活动志愿者群体等258名个人第十三届“中国青年志愿者优秀个人奖”，授予复旦大学《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队等100个组织第十三届“中国青年志愿者优秀组织奖”，授予“垃圾分类我先行 志愿引领新风尚”志愿服务项目等100个项目第十三届“中国青年志愿者优秀项目奖”。

海南大学马梦瑶、三亚繁星义工社李敏、海南师范大学张婉君、陵水黎族自治县返乡大学生志愿服务队郑春燕、三亚市环境保护协会秦健欣等5人获得第十三届“中国青年志愿者优秀个人奖”，海南省学校毒品预防教育协会禁毒防艾绿色海岛行志愿服务队、海南省返乡大学生志愿服务协会等2个志愿组织获第十三届“中国青年志愿者优秀组织奖”，“足球小将成长计划”志愿服务项目获第十三届“中国青年志愿者优秀项目奖”。

海南小将林诗栋携手队友  
获世青赛U19男团冠军

本报海口12月5日讯（记者王黎刚）2021年世界青少年乒乓球锦标赛（以下简称世青赛）U19男团比赛12月4日在葡萄牙结束，首次代表国家队参加世青赛的海南乒乓球小将林诗栋与队友向鹏、曾蓓勋、陈垣宇一路过关斩将，夺得冠军。

本次比赛林诗栋表现抢眼，他连续出战4场比赛，一局未丢，均以3:0战胜对手。

林诗栋来自海南儋州，去年，他夺得全国青年乒乓球锦标赛冠军，并成为海南历史上首位进入中国乒乓球队的运动员。

## 东方大田镇乐妹村大力发展兰花产业，壮大村集体经济 打造“美丽经济” 助力乡村振兴

## 关注全国乡村治理示范村镇

■ 本报记者 刘婧姝  
特约记者 方宇杰

12月3日7时许，当第一缕阳光照亮大地，东方市大田镇乐妹村脱贫户文昌宏便来到村口的兰花基地开始一天的忙碌，分株、拔草、喷药……

“兰花要悉心管理好，品相美，才销得俏。”文昌宏一边忙着手上的

活儿，一边和海南日报记者说道。在他身后20余亩的基地里，放眼望去，泼墨石斛、水晶石斛、火焰兰等近20个品种的兰花挤满了花架。

乐妹村以兰花产业著称，所产出的兰花销往广东、上海、云南等地，市场供不应求，年产值达200万元。2021年，乐妹村人均纯收入达到15493.61元。可就在2019年前，乐妹村还是一

个贫困发生率为83%的深度贫困村，人均收入仅2836元。自2018年起，在各级帮扶单位的支持下，该村依托“合作社+农户”的模式，通过党建引领，发展种植兰花、山柚等产业，村集体经济不断壮大，实实在在走出了一条“产业兴村”的新路子。

产业发展后，乐妹村鼓励村民在基地务工实现稳定增收。“在基地务工每月能有4000多元工资，不仅收入稳定，还能学到种植兰花的技能。”毕业于中专农林专业的文昌宏2019年进

入基地工作，将专业知识运用到实践中，不仅有了稳定的收入，今年还在村党支部的发展下，成为一名预备党员。

如今，乐妹村除发展特色产业外，还利用科技赋能逐步优化产业链，打造“乐妹”商标品牌，“乐妹·兰花”“乐妹·山柚油”等一个个带上品牌商标的产品正面向市场全面推广。

走在乐妹村，海南日报记者看到，文化基础设施换了新面貌，全新的党建宣传牌，文化标识标牌富有特色。而这一切都出自该村村委会副主任符翰云

之手。此前，他放弃了在海口从事多年的广告设计工作，回到乐妹村。“村里近年来变化非常大，我希望回到家乡发挥自己的一技之长，把村庄建设得更加美好。”符翰云告诉记者。

不久前，“乐妹·兰花”获得2021年全省青农品牌打造精品项目奖。“下一步，乐妹村将大力打造乡村振兴人才培训、科技示范、研学教育、产业孵化和美丽乡村实践创新基地，发挥科技引领作用，为乡村振兴赋能增效。”姚广龙说。（本报八所12月5日电）

## 立足政策性金融定位 助力海南自贸港建设 ——中国进出口银行海南省分行成立7周年

12月5日，中国进出口银行海南省分行迎来7周岁生日。自2014年成立以来，该行始终紧密围绕服务国家战略，坚定政策性金融定位，积极发挥政策性金融职能作用，服务地方经济建设。各项工作取得显著成效，综合实力跃上新台阶。

发挥政策性金融作用，服务海南自贸港建设。该行始终坚持政策性金融特色，主动对接海南战略布局。支持发电、供电行业龙头企业，助力清洁能源发展；支持港口建设，助力海南打造国际陆海贸易新通道；支持热带特色高效农业发展，与省内农业龙头企业深度合作。

聚焦业主主责，推动经济高质量发展。该行与海南省政府签署《支持海南自由贸易港建设“抗疫情 保企业 稳外贸”联合工作方案》，未来5年将向海南加大政策性资金投放力度。支持外贸产业融入新发展格局，为石油石化、农产品加工生产等行业的重点企业提供

“一揽子”金融服务，护航“走出去”、“引进来”。支持核电、智能电网、清洁能源产业发展，推动实现“碳达峰、碳中和”远景目标。

积极主动作为，扩大金融政策受益面。该行坚持服务普惠金融引领乡村振兴，服务民营小微企业实行减费让

利。坚持“鱼渔同授”，发放产业精准扶贫贷款，对重点涉农企业加大支持。做好定点帮扶工作，在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，全面推进乡村振兴。疫情期间，为企业发放复工复产贷款，彰显责任担当。持续加大对交通运输业、服务业、农业等行业民营企业和小微企

业的支持力度，发放小微企业转贷款，助力小微企业健康发展。

万里征程风正劲，千钧重任再扬帆。七年来，该行扎根琼岛、放眼全球、强基固本、勇毅前行。下一步，该行将坚守政策性金融初心使命，支持海南自贸港蹄疾步稳发展。

# 热烈庆祝中国进出口银行海南省分行成立7周年

## 立足政策性金融定位 助力海南自贸港建设